
Chapitre 3 : Utilisation du théorème Thalès 
 

Exercice 1 

a. Les points E, A, F et E, R, B sont alignés.  

Et les droites (FB) et (AR) sont parallèles. 

On peut écrire l’égalité de Thalès suivante : 

𝐹𝐵

𝐴𝑅
=

𝐵𝐸

𝑅𝐸
=

𝐹𝐸

𝐴𝐸
 

b. Les points H, T, G et I, T, M sont alignés.  

Et les droites (HI) et (MG) sont parallèles. 

On peut écrire l’égalité de Thalès suivante : 

𝑀𝐺

𝐻𝐼
=

𝐺𝑇

𝑇𝐻
=

𝑀𝑇

𝑇𝐼
 

 

Exercice 2 

On a modélisé un tabouret pliant. 

CG=DG=30 cm ; AG = BG = 45 cm. 

L’assise [CD] est parallèles au sol qui est représenté par la droite (AB). 

Quelle doit être la longueur AB pour que la longueur CD de l’assise soit de 34 cm ? 

Je sais que les points C, G, B et D, G, A sont alignés dans le même ordre et que 

(CD)//(AB) 

On peut écrire l’égalité de Thalès suivante : 

𝐴𝐵

𝐶𝐷
=

𝐴𝐺

𝐺𝐷
=

𝐵𝐺

𝐺𝐶
  

Avec les données on a : 

𝐴𝐵

34
=

45

30
=

45

30
  

On sait que les quotients sont proportionnels, pour trouver la longueur AB je calcule : 

AB = 34 x 45 : 30 = 51 

La longueur de AB doit être de 51 cm pour que l’assise CD mesure 34 cm. 

 

 

Exercice 3 

M appartient à la droite (UE) et O appartient à la drotie (TU). Les droites 

(TE) et (MO) sont parallèles. 

1. Recopier et compléter : 
𝑈𝐸

𝑀𝑈
=

𝑈𝑇

𝑈𝑂
=

𝐸𝑇

𝑀𝑂
  

2. a.   Pourquoi sait-on que : 
𝑈𝐸

12
=

18

13,5
  ? 

Parce que MU=12 cm, UT = 18 cm et UO = 13,5 cm, les longueurs ont été remplacées dans les égalités de 

Thalès 

b.   En déduire la longueur UE. 

UE = 12 x 18 : 13,5 = 16. Donc UE = 16 cm 

c.   Pourquoi sait-on que : 
18

12
=

21

𝑀𝑂
  ? 

Parce que l’on a remplacé le premier quotient et le troisième dans l’égalité de Thalès. 

d.   En déduire la longueur MO. 

MO = 12 x 21 : 18 = 14. Donc MO = 14 cm. 

 

 

A coller 



Exercice 4 

Dans la figure ci-dessous, (AF) et (EC) sont parallèles. 

a. Peut-on déterminer la longueur GC ? 

Il s’agit d’une configuration de Thalès comme (AF)//(EC) et que les points F,G et C 

ainsi que A, G et E sont alignés. 

Par contre on ne peut pas déterminer la longueur GC car on ne connait ni FC ni 

FG ni CG. 

b. Calculer la longueur EC. 

On sait que (AF)//(EC) et que les points F,G et C ainsi que A, G et E sont alignés. 

Donc d’après le théorème de Thalès on a : 

𝐹𝐴

𝐸𝐶
=

𝐹𝐺

𝐺𝐶
=

𝐴𝐺

𝐺𝐸
 

D’où : 

3,4

𝐸𝐶
=

𝐹𝐺

𝐺𝐶
=

3,2

3,6
 

EC = 3,4 x 3,6 : 3,2 = 3,825 

Donc EC = 3,825 cm 

 

 

 

Exercice 5 

Dans le triangle ci-dessous, les droites (DE) et (BC) sont parallèles.  

On donne les mesures suivantes : AD = 3,7 dm, AB = 5,3 dm, DE = 4,1 dm et AE = 5,7 dm. 

Calculer une valeur approchée, au centimètre près, des longueurs BC et EC.

On sait que (DE)//(BC) et que les points A,D et B ainsi que A, E et C sont alignés. 

Donc d’après le théorème de Thalès on a : 

𝐵𝐶

𝐷𝐸
=

𝐵𝐴

𝐷𝐴
=

𝐶𝐴

𝐸𝐴
 

D’où : 

𝐵𝐶

4,1
=

5,3

3,7
=

𝐶𝐴

5,7
 

𝐵𝐶 =  4,1 × 5,3 ÷ 3,7 ≈ 5,87 

Donc 𝑩𝑪 ≈ 𝟓, 𝟖𝟕 dm 

 

Pour calculer la longueur EC il faut d’abord calculer la longueur CA. 

On sait que (DE)//(BC) et que les points A,D et B ainsi que A, E et C sont alignés. 

Donc d’après le théorème de Thalès on a : 

𝐵𝐶

𝐷𝐸
=

𝐵𝐴

𝐷𝐴
=

𝐶𝐴

𝐸𝐴
 

D’où : 

𝐵𝐶

4,1
=

5,3

3,7
=

𝐶𝐴

5,7
 

𝐶𝐴 =  5,7 × 5,3 ÷ 3,7 ≈ 8,16 

Donc 𝐶𝐴 ≈ 8,16 dm 

Donc 𝐸𝐶 = 𝐶𝐴 − 𝐴𝐸 ≈ 8,16 − 5,7 = 2,46 dm 

Donc 𝑬𝑪 ≈ 𝟐, 𝟒𝟔 dm  



Exercice 6 – Extrait de brevet  

1. a. Les droites (CB) et (SO) sont parallèles, car elles sont 

toutes les deux perpendiculaires à la même droite (AB). 

Les points A, B et O et A, C et S sont alignés. 

Donc d’après le théorème de Thalès on peut écrire 

l’égalité des quotients suivante : 

𝑆𝑂

𝐶𝐵
=

𝑆𝐴

𝐴𝐶
=

𝑂𝐴

𝐵𝐴
 

On remplace par les données : 

𝑆𝑂

1
=

𝑆𝐴

𝐴𝐶
=

8

3,2
 

La hauteur du cône représente la longueur SO, que l’on 

cherche. 

𝑆𝑂 = 1 × 8 ÷ 3,2 = 2,5 

Donc la hauteur du cône est bien de 2,50 m. 

 

b. Volume du cône = 
𝜋×𝑅2×ℎ

3
 

V = 
𝜋×2,52×2

3
= 𝜋 ×

15,625

3
≈ 5,2 

Il y a environ 5,2 m
3
 de sel dans ce cône. 

 

2. C’est un travail de recherche, il y a une réponse mais c’est 

la méthode qui m’intéresse. 

Il faut donc me montrer votre travail de recherche rédigé. 

 

 

 

Exercice 7 – Extrait de brevet 

On doit vérifier si les droites (AB) et (CD) sont parallèles. 

Les points A, O et D et B, O et C sont alignés. 

On doir vérifier si les quotients sont égaux : 

𝐴𝐵

𝐶𝐵
       

𝐴𝑂

𝑂𝐷
        

𝑂𝐵

𝑂𝐶
 

On remplace par les données : 
76

100
= 0,76 

𝐴𝑂

𝑂𝐷
 

45

60
 = 0,75 

Les quotients ne sont pas égaux donc les droites (AB) et (CD) ne sont pas parallèles. 

 


